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Постановка проблеми. В умовах російсько-
української війни перед системою воєнної безпеки 
України постає проблема розроблення і невідклад-
ного впровадження в практику воєнно-політичної 
діяльності нової парадигми політики національної 
безпеки, яка б надавала надійні орієнтири для ор-
ганізації ефективного реагування на небезпеки і за-
грози воєнній безпеці. Йдеться про взаємозв’язок 
нагального питання гарантування воєнної безпеки 
з дослідженням проблем теорії та практики розвит-
ку сил оборони України. Недостатня розробленість 
підходів щодо означених аспектів, недосконалість 
реформ та відсутність системного наукового аналі-
зу перешкоджають створенню цілісної, гнучкої та 
ефективної системи забезпечення воєнної безпеки, 
здатної адекватно реагувати на сучасні і майбутні 
виклики.

У зв’язку з цим постає наукова проблема, пов’я-
зана з вивченням подальшого розвитку системи за-
безпечення воєнної безпеки України та обґрунту-
вання окреслених шляхів з урахуванням сучасних 
геополітичних реалій, досвіду протидії агресії та 
стратегічних пріоритетів держави.

Аналіз останніх досліджень і публікацій за-
свідчує, що питанням розвитку сил оборони України 
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начальник служби планування розвитку спроможностей 
відділу стратегічного і середньострокового планування 

та сумісності з військовими структурами НАТО 
Головного управління Національної гвардії України
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ РОЗВ’ЯЗАННЯ

У статті уточнено функції системи забезпечення воєнної безпеки, з-поміж яких цілепокладання, ці-
левизначення, цілереалізації, інформаційна, інформаційно-аналітична, програмно-практична, організацій-
но-управлінська, інтеграційна, діагностична, прогностична, планування, програмно-адаптивна, науково-
адаптивна, координаційна, інформатизаційна, моніторингу суб’єктів реагування на загрози воєнній безпе-
ці, кризові ситуації у військовій сфері.

Доведено, що проєктування і конструювання системи забезпечення воєнної безпеки має здійснюватися 
в рамках теорії війни, теорій міжнародної та національної безпеки, теорії державного військового управ-
ління, теорії кризового реагування, з урахуванням загальних та організаційних принципів функціонування 
вказаної системи, а також принципів соціального проєктування систем національної безпеки.

Ключові слова: військова безпека; система військової безпеки; загрози військовій безпеці; кризові ситу-
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присвячено наукові праці вітчизняних учених, а 
саме: С. С. Гути [1], О. М. Житника [2], А. О. Пе-
лиха [3], Г. М. Перепелиці [4], А. І. Семенченка [5], 
А. К. Павліковського [6], В. А. Чигринського [7], 
М. М. Шевченка [8; 9] та інших. У вказаних працях 
дослідники акцентують увагу на проблемах теорії 
воєнної безпеки та практики її забезпечення. На під-
ставі аналізу результатів наукових досліджень [3; 5; 
7; 8] можна констатувати, що проєктування та кон-
струювання системи забезпечення воєнної безпеки 
України передбачає використання ідей: теорії війни, 
теорій національної та воєнної безпеки, теорії дер-
жавного військового управління, теорії кризового 
реагування тощо. 

Незважаючи на значну кількість праць, у яких 
досліджуються проблеми теорії та практики забез-
печення воєнної безпеки України, можна констату-
вати брак досліджень, які були б присвячені розгля-
ду теоретико-методологічних засад проєктування і 
конструювання системи забезпечення воєнної без-
пеки.

Метою статті є комплексний аналіз сучасного 
стану системи забезпечення воєнної безпеки Украї-
ни, зокрема уточнення функцій системи, а також за-
пропоновано шляхи її вдосконалення передусім на 
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основі розроблення перспективної моделі системи 
забезпечення державної безпеки. 

Виклад основного матеріалу. У Стратегічному 
оборонному бюлетені України [10] однією з умов 
досягнення перспективної моделі Збройних Сил 
України та інших складових сил оборони визначено 
постійну ситуаційну обізнаність та досягнення єди-
ного розуміння всіма складовими сил оборони на-
явних та прогнозованих загроз у воєнній сфері на 
стратегічному, оперативному і тактичному рівнях з 
метою проведення проактивних дій та адекватного 
реагування з протидії агресії Російської Федерації 
та її союзників. 

Зауважимо, що забезпечення воєнної безпе-
ки України загалом і реагування на небезпеки й за-
грози воєнній безпеці, кризові ситуації у військовій 
сфері – це особлива функція державного військово-
го управління. Реалізація цієї функції вимагає від-
повідного інформаційно-аналітичного забезпечення 
воєнно-політичної діяльності керівництва Мінобо-
рони (системи-реципієнта), а саме: відповідної ситу-
аційної обізнаності щодо небезпек та загроз воєнній 
безпеці, кризових ситуацій у військовій сфері; все-
бічно обґрунтованих оцінок та прогнозів виникнен-
ня і тенденцій розвитку загроз, кризових та надзви-
чайних ситуацій воєнного характеру; варіантів дер-
жавно-управлінських рішень щодо реагування на 
них, рекомендацій щодо заходів реактивного та про-
активного реагування на загрози, кризові та надзви-
чайні ситуації воєнного характеру, взаємодії сил обо-
рони із силами безпеки в ході згаданого реагування.

Сьогодні сформовано та функціонує система за-
безпечення воєнної безпеки України, що є сукупні-
стю органів державної влади, військового управлін-
ня, а також правових, політичних, соціальних та ін-
ших зв’язків між ними, механізмів, інструментів, 
технологій за допомогою яких здійснюється забез-
печення воєнної безпеки.

Результати оцінювання сучасного стану системи 
забезпечення воєнної безпеки України дають під-
стави констатувати, що нині основними проблема-
ми функціонування вказаної системи є:

1) на методологічному рівні діяльності суб’єктів 
забезпечення воєнної безпеки України:

– відсутність систематизованих знань із пробле-
матики загроз гібридного характеру і кризових си-
туацій, що загрожують національній безпеці, відпо-
відних знань щодо реагування на згадані загрози та 
кризові ситуації;

– відсутність методик діагностування та прогно-
зування кризових ситуацій, що загрожують націо-
нальній безпеці, а також потенційних каскадних та 
синергітичних ефектів кризових та надзвичайних 
ситуацій воєнного характеру;

– надання переваги в практиці реагування на за-
грози воєнній безпеці, кризові ситуації у військовій 
сфері України технологіям реактивного реагування 
та відсутність технологій проактивного реагування;

– невизначеність перспективної інформацій-
ної моделей системи забезпечення воєнної безпеки 
України;

2) на інституційному рівні діяльності суб’єктів 
забезпечення воєнної безпеки України:

– недосконалість механізмів забезпечення воєн-
ної безпеки;

– недосконалість механізмів організації взаємо-
дії і координації дій суб’єктів забезпечення воєнної 
безпеки;

3) на організаційному рівні діяльності суб’єктів 
забезпечення воєнної безпеки України – низький рі-
вень взаємодії та комунікації між структурними під-
розділами Міністерства оборони України з питань 
реагування на кризові ситуації у військовій сфері 
[1–4; 8; 9].

Подальшим кроком розвитку системи забезпе-
чення воєнної безпеки України є моделювання, про-
єктування та конструювання вказаної системи, що 
своєю чергою передбачає розроблення перспектив-
ної моделі згаданої системи в контексті вимог: 

а) гарантування воєнної безпеки і національної 
стійкості в умовах динамічного безпекового середо-
вища, детерміноване трансформацією війни та між-
державного протиборства; 

б) своєчасного й адекватного реагування на за-
грози воєнній безпеці та кризові ситуації у військо-
вій сфері України;

в) стандартизації процесу реагування на виявле-
ні та прогнозовані загрози воєнній безпеці згідно з 
нормами протоколів кризового реагування НАТО; 

г) технологізації реагування на загрози воєнній 
безпеці, кризові ситуації, що загрожують національ-
ній безпеці України. 

У процесі моделювання, проєктування та кон-
струювання системи забезпечення воєнної безпеки 
України необхідно враховувати загальні та організа-
ційні принципи функціонування згаданої системи, 
а також принципи соціального проєктування систем 
національної безпеки [7].

Загальними принципами діяльності системи за-
безпечення воєнної безпеки України є:

– законність, цілісність, підзвітність і відпові-
дальність;

– оптимальне поєднання та збалансованість інте-
ресів у сфері національної та воєнної безпеки укра-
їнського суспільства;

– єдність підходів у формуванні та реалізації захо-
дів з виконання завдань реагування на загрози воєнній 
безпеці, кризові ситуації у військовій сфері України;
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– науковість, системно-комплексний підхід до 
розвитку системи забезпечення воєнної безпеки 
України [7].

Спеціальними (організаційними) принципами 
діяльності системи забезпечення воєнної безпеки 
України є: 

– принцип підпорядкованості місії, функцій та 
завдань системи забезпечення реагування на кризо-
ві ситуації у військовій сфері України положенням 
національного законодавства у галузі національної 
безпеки і оборони, національним цілям, визначеним 
у Стратегії воєнної безпеки України, що забезпечує 
цілісність вказаної системи, яка охоплена єдиним 
стратегічним задумом відстоювання національних 
інтересів у воєнній сфері;

– принцип оптимальної відповідності цілей 
системи забезпечення реагування на кризові си-
туації у військовій сфері України, її структури 
та функцій завданням реактивного і проактивно-
го реагування на кризи, що загрожують воєнній 
безпеці, а також логіці організаційно-управлін-
ських процесів взаємодії суб’єктів згаданого ре-
агування; 

– принципи плановості і послідовності реалізації 
державно-управлінського впливу на процеси реак-
тивного і проактивного реагування на кризи, що за-
грожують воєнній безпеці; 

– принцип оперативності, який передбачає своє-
часність та адекватність заходів реагування на кри-
зи, що пов’язано із мінливістю зовнішнього і вну-
трішнього безпекового середовища та потенційни-
ми каскадними ефектами реалізації загроз різного 
характеру, розгортання криз [7].

Принципами соціального проєктування системи 
забезпечення реагування на кризові ситуації у вій-
ськовій сфері є:

– спрямованість – підпорядкованість визначеній 
меті і завданням кризового реагування;

– результативність – здатність досягати визначе-
них цілей кризового реагування;

– надійність – здатність з більшою ймовірністю 
забезпечувати отримання запланованого результату 
кризового реагування;

– ефективність – здатність давати результати з 
найменшими затратами часу і засобів;

– принцип врахування всезагальних зв’язків [7].
Місією системи забезпечення воєнної безпеки 

України є забезпечення певного рівня воєнної без-
пеки держави, який гарантував би її суверенітет, те-
риторіальну цілісність та недоторканість кордонів. 
Мета функціонування цієї системи досягається реа-
лізацією головної функції – виявлення небезпек і за-
гроз воєнного характеру національним інтересам та 
їх нейтралізація [3].

Місія системи забезпечення воєнної безпеки 
України досягається реалізацією певних функцій 
цієї системи, а саме [3]:

– цілепокладання, що реалізовує однин із най-
важливіших принципів системного підходу – смис-
лоутворювальний зміст практики реагування на за-
грози воєнній безпеці, охоплює цілевизначення й 
обумовлює потребу в цілералізації;

– цілевизначення, що передбачає визначення ці-
лей реагування на загрози воєнній безпеці;

– цілереалізації, що передбачає конструювання 
відповідних механізмів забезпечення воєнної без
пеки;

– основоположна, що регулює заходи у сфері за-
безпечення воєнної безпеки; 

– інформаційна, що передбачає доведення до ке-
рівництва Міністерства оборони України результа-
тів первинної аналітики у сфері міжнародної безпе-
ки, національної безпеки та оборони України, кризо-
вих ситуацій, що загрожують національній безпеці; 

– інформаційно-аналітична, що передбачає до-
ведення до керівництва Міністерства оборони Укра-
їни результатів вторинної аналітики у сфері міжна-
родної безпеки, національної безпеки та оборони 
України, кризових ситуацій, що загрожують націо-
нальній безпеці;

– програмно-практична, що забезпечує участь 
фахівців-аналітиків у підготовці пропозицій щодо 
реагування на загрози воєнній безпеці та кризові си-
туації, що загрожують національній безпеці;

– організаційно-управлінська, що забезпечує ор-
ганізацію заходів реагування на кризові ситуації, що 
загрожують національній безпеці;

– інтеграційна, що регулює взаємодію сил обо-
рони із силами безпеки в процесі реагування на за-
грози національній безпеці і кризові ситуації, що за-
грожують національній безпеці; 

– діагностична, що забезпечує виявлення та оці-
нювання загроз воєнній безпеці, кризових ситуацій 
у військовій сфері;

– прогностична, що забезпечує прогнозування 
тенденцій розвитку загроз воєнній безпеці, кризо-
вих ситуацій у військовій сфері;

– планування, що регулює розвиток системи за-
безпечення воєнної безпеки в контексті еволюції ці-
льових настанов політики національної безпеки і 
воєнної політики держави;

– програмно-адаптивна, що регулює питання 
розвитку нормативно-правової бази та організацій-
ної структури системи забезпечення воєнної безпе-
ки в контексті еволюції викликів та загроз націо-
нальним інтересам у воєнній сфері, а також удоско-
налення інструментів державного реагування на за-
грози національній безпеці;
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– науково-адаптивна, що регулює розвиток під-
системи науково-методичного забезпечення систе-
ми забезпечення воєнної безпеки в контексті еволю-
ції викликів та загроз національним інтересам у во-
єнній сфері;

– координаційна, що забезпечує взаємодію орга-
нів військового управління, що опікуються питан-
нями реагування на загрози воєнній безпеці;

– інформатизації, що гарантує формування умов 
використання інформаційних і аналітичних техно-
логій в інтересах забезпечення воєнної безпеки;

– моніторингу, що спрямована на виявлення ви-
кликів, загроз та небезпек воєнній безпеці, кризових 
ситуацій у військовій сфері;

– комунікації суб’єктів реагування на загрози 
воєнній безпеці, кризові ситуації у військовій сфе-
рі, що спрямована на створення умов для інфор-
маційної взаємодії, зорієнтованої на обмін необ-
хідною та релевантною аналітичною інформацією 
про безпекову ситуацію між суб’єктами згаданого 
реагування.

Основними суб’єктами реагування на загрози во-
єнній безпеці, кризові ситуації у військовій сфері є 
структурні підрозділи Міністерства оборони Укра-
їни та інші складові сил оборони, як-от: Генераль-
ний штаб ЗСУ, Сухопутні війська, Повітряні війсь-
ка, Військово-Морські Сили, Десантно-штурмові 
війська, Сили спеціальних операцій, Сили терито-
ріальної оборони, Сили безпілотних систем, Сили 
підтримки та сили логістики, Медичні сили, Війсь-
ка зв’язку та кібербезпеки.

З огляду на особливі завдання, що законодав-
чо покладено на сили оборони України, а також на 
специфічність способів і засобів їх виконання, осо-
бливу увагу варто звернути на військову взаємо-
дію. Ця форма взаємодії охоплює виконання бойо-
вих, спеціальних, службово-бойових та службових 
завдань. Військова взаємодія визначається як коор-
диновані дії військ (сил), налаштовані на досягнен-
ня цілей задач, часу, місця і методів виконання за-
вдань для досягнення цілей служби та/або мети опе-
рації. Залежно від масштабу воєнних дій, розрізня-
ють тактичну, оперативну та стратегічну взаємодію, 
з якими пов’язано певні цілі військових дій. Поря-
док взаємодії, повноваження посадових осіб і фор-
ми взаємодії визначено наказом Верховного Голов-
нокомандувача Збройних Сил України [11].

Удосконалення системи забезпечення воєнної 
безпеки України в сучасних умовах передбачає роз-
роблення та впровадження в практику державного 
військового управління перспективної моделі систе-
ми забезпечення воєнної безпеки, яка містить такі 
складові: функціональну, інформаційну, інституцій-
ну моделі.

Перспективна функціональна модель системи за-
безпечення воєнної безпеки передбачає функціону-
вання вказаної системи у двох режимах [9]: проак-
тивного реагування на загрози воєнній безпеці, кри-
зові ситуації у військовій сфері; реактивного реагу-
вання на загрози воєнній безпеці, кризові ситуації у 
військовій сфері.

Ця модель структурно охоплює три блоки:
Рефлексивний блок: соціально-психологічні ме-

ханізми усвідомлення проблематики реагування на 
загрози воєнній безпеці, кризові ситуації у військо-
вій сфері, інформаційно-аналітичний механізм та 
механізм науково-методичного забезпечення реагу-
вання на загрози воєнній безпеці, кризові ситуації у 
військовій сфері.

Організаційно-управлінський блок: правовий, ор-
ганізаційний, інституційний механізми, механізм 
розвитку та механізми керування системою забез-
печення реагування на загрози воєнної безпеки, а 
саме: механізм кадрового, адміністративного, тех-
нічного та ресурсного забезпечення.

Інструментальний блок: механізми забезпечен-
ня кібербезпеки, механізми взаємодії між суб’єкта-
ми реагування на загрози воєнній безпеці і кризові 
ситуації у військовій сфері, механізми реактивного 
та проактивного реагування на загрози воєнній без-
пеці і кризові ситуації у військовій сфері.

Перспективна інформаційна модель системи за-
безпечення воєнної безпеки передбачає:

1) комплексне застосування в інтересах реактив-
ного та проактивного кризового реагування на за-
грози воєнній безпеці і кризові ситуації у військовій 
сфері первинної, вищої, масової, військової та без-
пекової, стратегічної та ситуаційної аналітики;

2) розроблення паспортів загроз воєнній безпеці 
та технологій реагування на них;

3) розроблення паспортів кризових ситуацій у 
військовій сфері та технологій на них.

Перспективна інституційна модель системи за-
безпечення воєнної безпеки структурно охоплює 
такі механізми, як-от: інформаційного та інформа-
ційно-аналітичного забезпечення реагування на за-
грози воєнній безпеці і кризові ситуації у військовій 
сфері; забезпечення управлінської взаємодії суб’єк-
тів реагування на загрози воєнній безпеці і кризо-
ві ситуації у військовій сфері; забезпечення комуні-
кації суб’єктів реагування на загрози; забезпечення 
військової взаємодії складових сил оборони; меха-
нізм науково-методичного забезпечення реагуван-
ня; інформаційно-технологічного забезпечення; за-
безпечення кібербезпеки суб’єктів реагування.

Напрямами впровадження перспективної моде-
лі системи забезпечення воєнної безпеки України 
є: політико-правове конструювання – розроблення/
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вдосконалення нормативно-правової бази у сфе-
рі забезпечення воєнної безпеки; структурно-функ-
ціональне конструювання – створення нових еле-
ментів, структур, підсистем, механізмів забезпечен-
ня воєнної безпеки України та встановлення зв’яз-
ків між ними; просторове та часове конструювання 
– розміщення створення нових елементів, структур, 
підсистем, механізмів забезпечення воєнної безпеки 
України в структурі сектору безпеки і оборони; ор-
ганізаційне конструювання – формування алгорит-
мів функціонування системи забезпечення воєнної 
безпеки України; операційно-діяльнісне конструю-
вання – розроблення правил і принципів діяльності 
у сфері забезпечення воєнної безпеки України [7; 9].

Очікуваними результатами впровадження пер-
спективної моделі системи забезпечення воєнної 
безпеки України, є:

– створення інституційних спроможностей на 
стратегічному, оперативному та тактичному рівнях, 
що забезпечить своєчасне і адекватне реактивне та 
проактивне реагування на загрози воєнній безпеці і 
кризові ситуації у військовій сфері;

– комплексне застосування в інтересах реактив-
ного та проактивного реагування на загрози воєнній 
безпеці і кризові ситуації у військовій сфері первин-
ної, вищої, масової, військової та безпекової, страте-
гічної та ситуаційної аналітики;

– паспортизація загроз воєнній безпеці, кризових 
ситуацій у військовій сфері та технологізація реагу-
вання на них;

– імплементована організаційна структура сис-
теми забезпечення воєнної безпеки відповідатиме 
стандартам НАТО у сфері кризового менеджменту;

– технічне оснащення відповідних підрозділів 
для ефективної реалізації функцій системи забезпе-
чення воєнної безпеки України забезпечено та інте-
гровано з іншими силами сектору безпеки і оборони;

– механізм інформаційно-аналітичного забезпе-
чення воєнної безпеки, механізми забезпечення ко-
мунікації, військової взаємодії складових сил обо-
рони функціонують і включені до сектору безпеки 
і оборони.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проведене дослідження дало змогу конста-
тувати, що актуальними теоретико-методологіч-
ними проблемами розвитку системи забезпечення 
воєнної безпеки України є: відсутність системати-
зованих знань з проблематики загроз гібридного ха-
рактеру і кризових ситуацій, що загрожують націо-
нальній безпеці, відповідних знань щодо реагуван-
ня на згадані загрози та кризові ситуації; відсутність 
методик діагностування та прогнозування кризових 
ситуацій, що загрожують національній безпеці, а та-
кож потенційних каскадних та синергічних ефектів 

кризових та надзвичайних ситуацій воєнного харак-
теру; надання переваги в практиці реагування на за-
грози воєнній безпеці, кризові ситуації у військовій 
сфері України технологіям реактивного реагування 
та відсутність технологій проактивного реагування; 
невизначеність перспективної інформаційної моде-
лей системи забезпечення воєнної безпеки Украї-
ни; недосконалість механізмів забезпечення воєнної 
безпеки; недосконалість механізмів організації вза-
ємодії і координації дій суб’єктів забезпечення воєн-
ної безпеки; низький рівень взаємодії та комунікації 
між структурними підрозділами Міністерства обо-
рони України з питань реагування на кризові ситуа-
ції у військовій сфері.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в 
теоретико-методологічному обґрунтуванні механіз-
мів забезпечення комунікації та військової взаємодії 
складових сил оборони України.
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DEVELOPMENT OF THE MILITARY 
SECURITY SYSTEM OF UKRAINE: CURRENT 

PROBLEMS AND WAYS TO SOLUTIONS
The article specifies the functions of the military se-

curity system, the list of which includes: goal setting, 
goal definition, goal implementation, information, in-
formation-analytical, program-practical, organization-
al-management, integration, diagnostic, prognostic, 
planning, program-adaptive, scientific-adaptive, coor-
dination, informatization, monitoring of subjects of re-
sponse to threats to military security, crisis situations in 
the military sphere.

It is proved that the design and construction of the 
military security system should be carried out within 
the framework of the theory of war, theories of inter-
national and national security, the theory of state mili-
tary management, the theory of crisis response, taking 
into account the general and organizational principles 
of the functioning of the specified system, as well as the 
principles of social design of national security systems.

The conducted research made it possible to state that 
the current theoretical and methodological problems 
of the development of the military security system of 
Ukraine are: the lack of systematized knowledge on the 

issues of hybrid threats and crisis situations that threat-
en national security, relevant knowledge on responding 
to the aforementioned threats and crisis situations; the 
lack of methods for diagnosing and predicting crisis sit-
uations that threaten national security, as well as poten-
tial cascading and synergistic effects of crisis and emer-
gency situations of a military nature; giving preference 
in the practice of responding to threats to military secu-
rity, crisis situations in the military sphere of Ukraine 
to reactive response technologies and the lack of proac-
tive response technologies; uncertainty of the prospec-
tive information models of the military security system 
of Ukraine; imperfection of mechanisms for ensuring 
military security; imperfection of mechanisms for orga-
nizing interaction and coordination of actions of mili-
tary security entities; low level of interaction and com-
munication between structural units of the Ministry of 
Defense of Ukraine on issues of responding to crisis sit-
uations in the military sphere.

Keywords: military security; military security sys-
tem; threats to military security; crisis situations in the 
military sphere; russian-ukrainian war; response to 
threats to military security; Defense Forces of Ukraine.


